

## Секция «Юриспруденция»

### Перспективы взаимоотношений Украины и Гаагской конференции по международному частному праву

**Комарук Инна Арсентьевна**

*Соискатель*

*Киевский Национальный Университет имени Тараса Шевченко, КИМО, Киев,  
Украина*

*E-mail: Inna\_komaruk@mail.ru*

С момента провозглашения независимости Украиной осуществляется активная деятельность, направленная на более четкое определение ее места в международных интеграционных процессах. Основным стратегическим направлением независимого государства остается курс на европейскую интеграцию. Важным фактором полноценного интегрирования в европейское пространство является приведение правовой системы Украины в соответствие с принципами правового регулирования, функционирующими в Европейском Союзе. Адаптация украинского законодательства к законодательству Европейского Союза стала началом сближения национальной правовой системы с правовой системой Европейского Союза. Последующее развитие законодательства должно спешить за процессами, которые происходят в европейском праве, и преследовать цель приблизить состояние украинского законодательства к последним тенденциям европейского права. Особенно важно это в сфере частного права.

Кроме указанного выше, необходимым фактором сближения национального законодательства с передовыми достижениями европейской правовой мысли, стало тесное сотрудничество Украины с ведущими международными организациями, деятельность которых направлена на унификацию международного частного права (далее МЧП). Украина должна быть в этом процессе не посторонним наблюдателем, а активным участником, ведь это является необходимой предпосылкой использования ее возможностей в направлении сближения национального законодательства к законодательству ЕС, урегулирования частноправовых отношений в гражданских делах на многостороннем уровне, налаживания непосредственных контактов с экспертами иностранных государств и т.п. Этим самым мы можем обеспечить не только односторонность восприятия украинским законодательством требований европейского и мирового сообщества, но и внести свой достойный вклад в его развитие и содействовать мобильности украинского законодательства к потребностям современности в контексте вхождения Украины в европейское пространство.

Так, на международной арене имеется целый ряд международных организаций, которые занимаются проблемами международного частного права. Среди международных организаций, основной целью которых является унификация норм права, ведущую роль играют Гаагская конференция по международному частному праву (ГК МЧП) и Международный институт унификации частного права [1]. Весомый вклад в унификацию МЧП вносят и такие международные организации, как Комиссия ООН по праву международной торговли, Международная организация гражданской авиации, Международная морская организация, Международная организация труда, Конференция ООН по торговле и развитию и другие [2].

## *Конференция «Ломоносов 2011»*

Гаагская конференция по международному частному праву объединяет 68 государств-членов (все государства Европы, государства с Американского, Африканского и Азиатского континентов, Австралия). Важно также отметить вступление 3 апреля 2007 года Европейского Сообщества в Гаагскую конференцию по международному частному праву [4]. Кроме того, еще 62 государства, которые не являются членами Конференции, присоединяются к конвенциям, разработанным в рамках этой международной организации.

Из-за объединения стран с разными правовыми традициями, деятельность Конференции направлена на разработку многосторонних правовых инструментов, большей частью в форме многосторонних договоров (конвенций) в разных сферах международного частного права, в частности в сфере семейных, наследственных, коммерческих, транспортных правоотношений и международного гражданского процесса [3].

Основным этапом обретения Украиной членства в ГК МЧП стало принятие Украиной Устава Гаагской конференции по международному частному праву от 15 мая 2003 г. С обретением полноправного членства в ГК МЧП Украина является участницей семи Гаагских конвенций: 1) Конвенция по вопросам гражданского процесса, 1954г.; 2) Конвенция, которая отменяет требование легализации иностранных официальных документов, 1961г.; 3) Конвенция о вручении за границей судебных и внесудебных документов по гражданским или торговым делам, 1965г.; 4) Конвенция о получении за границей доказательств по гражданским и торговым делам, 1970г.; 5) Конвенция о признании и исполнении решений относительно алиментных обязательств, 1973 г.; 6) Конвенция о гражданско-правовых аспектах международного похищения детей, 1980 г.; 7) Конвенция о юрисдикции, применимом праве, признании, принудительном исполнении и сотрудничестве в отношении ответственности родителей и мерах по защите детей, 1996 г. В 2010 году Украиной подписана Конвенция о международном порядке взыскания алиментов на детей и других форм содержания семьи 2007 года. Неоднократно вносились на рассмотрение в украинском парламенте проект закона о присоединении Украины к Конвенции (1993) о защите детей и сотрудничестве по вопросам межгосударственного усыновления, который Верховная Рада каждый раз отклоняет.

Вступление Украины в ГК МЧП открыло широкие возможности не только для присоединения к существующим конвенциям, а и для принятия непосредственного участия в разработке новых международных инструментов. Законотворческая деятельность требует постоянного обращения к международно-правовым нормам, которые содержатся в договорах и решениях международных организаций. Наличие в действующем законодательстве Украины определенных пробелов в правовом регулировании обуславливает насущную необходимость в глубоком и скрупулезном изучении теоретических проблем в разных сферах частноправовых отношений.

## **Литература**

1. 1. Кисіль В. І. Міжнародне приватне право: питання кодифікації. – К.: Україна, 2005.
2. 2. Попко В. В. Уніфікація норм міжнародного приватного права в рамках Гаазької конференції: дис. канд. юрид. наук: 12.00.03. - К., 2006. - С. 29.

3. 3. Jan Kropholler, Internationales Privatrecht einschlieder Grundbegriffe des Internationalen Zivilverfahrensrechts 6., neubearbeitete Auflage 2006, XLII, §9, I.
4. 4. The European Community and the Hague Conference on Private International Law / Loon, Hans van and Andrea Schulz. Justice, Liberty, Security: New Challenges for EU External Relations / Bernd Martenczuk and Servaas Van Thiel (eds.), 2008